

# ГЛАВА ШЕСТАЯ НАДЕСЯТЬ

## О ТѢЛЕСНОМЪ БЛУДѢ И О НАСИЛІИ ВО ОНОМЪ.

118.

Кто со скотомъ надеется.

Если смѣшася чловѣкъ со скотомъ и безумною тварію, и учинишъ скверность, онаго жестоко на тѣлѣ наказашъ.

119.

Кто отрока осквернитъ.

Если кто отрока осквернитъ, или мужеложствуешъ, оныя, яко въ прежнемъ аршикулѣ помянуто, имѣющъ быть наказаны, ежели же насильствомъ по учинено, тогда смертію, или вѣчно на галеру ссылкой наказашъ, по обстоятельству вины.

120.

Кто женской полъ изнасильствуетъ.

Если кто женской полъ изнасильствуетъ и освидѣтельствуется, за то оной живота лишитъ да будещъ, или вѣчно на галеру посланъ, послѣ дѣла.

### Т О Л К О В А Н І Е.

скверные женщины, обыкновенно избывая своего стыда, предлагаютъ, что насильствованы; тогда судьѣ ихъ такому предложенію скорѣе не надлежитъ вѣрять, но подлиннѣе оправдѣ вывѣдывать и чрезъ се о насиліи можно освидѣтельствовать, егда изнасильствованная свидѣтелей имѣетъ, что оная съ великимъ крикомъ другихъ на помощь призывала. А ежели се дѣло въ оплаченномъ мѣстѣ отъ людей въ лѣсу, или на одинѣ учинилось, то оной женщиной, хотябы она и въ доброй славіи была, не возможно скорѣе вѣрять; однакожъ судья можетъ при такомъ случившіяся обстоятельстве рассмотретьъ, и егда обрящетъ еѣ честну, то можетъ онаго пытать, или къ присягѣ привести. А такія обстоятельства межъ другимъ могутъ сѣи быти: (1:) ежели у женщины, или у насильника, или у нихъ обоихъ найдется, что платье отъ обороны разорвано, или у единого, или другого, или синевы или кровавыя злаки найдутся. (2:) ежели насилуемая персона малолѣтна, или весьма несравонна съ силою насильника. (3:) ежели изнасиленная по скоромъ дѣлѣ къ судьѣ придетъ и о насильствіи жалобу принесетъ, при которомъ случаѣ ея притворъ и поступки гораздо примѣчашъ потребно. А ежели нѣсколько времени о томъ умолчитъ и того часу жалобы не принесетъ, но умолчитъ единыи день, или болѣе по томъ, то весьма повидному видно будещъ, что и она къ тому охоту имѣла. Хотя нѣкоторыя нравы, насиліе надъ явною блудницею не жестоко наказать повелѣваютъ, однакожъ се все едино, ибо насиліе есть насиліе, хотя надъ блудницею или честною женою, и надлежитъ судьѣ не на особу, но на дѣло и самое обстоятельство смотрѣть. Начаше изнасильствіе, а не окончанное, наказуется по рассмотрѣнію.



кто съ женскимъ поломъ прелюбодѣянiе учинитъ.

Ежели кто волею съ женскимъ поломъ прелюбодѣянiе учинитъ, оныя оба наказаны да будутъ, по дѣлу и винѣ смотря.

кто съ дѣвкою пребудетъ и она родитъ.

Ежели холостой человекъ пребудетъ съ дѣвкою и она отъ него родитъ, то оный для содержанiя матери и младенца, по состоянiю его, плащы нѣчто имѣетъ дасть и сверхъ того шурмою и церковнымъ покаянiемъ имѣетъ быть наказанъ, развѣ что онъ по шомъ на ней женится и возметъ ее за сущую жену, и въ такомъ случаѣ ихъ не штрафовать.

#### Т О Л К О В А Н I Е .

Ежели кто съ дѣвкою пребудетъ, или очреватитъ ее, подѣ уговоромъ чтобъ на ней жениться, то онъ ее содержать и на чреватой жениться весьма обязанъ. Ежелижъ отговорится, что будто ей не обѣщаль о женидѣ, а признаетъ при семъ, что онъ ее обременилъ, къ помужь иные свидѣтельница явятся, изъ чего можно будетъ видѣть, что онъ всеконечно о супружествѣ обѣщаль; то надлежитъ его съ присягою спросить, что онъ съ нею ни въ какiя супружескiя дѣла не вступаль, ниже оной обѣщаль; а хотя она и чревата, а другихъ доказанiя нѣтъ, то непотребно его къ присягѣ приводить. Ежели же оный не захочетъ присяги учинить, то долженъ онъ на чреватой жениться; шакожъ когда доказательства и признаки, что онъ обѣщаль жениться, велики и сильны суть, а опасается присягу учинить, то болѣе надлежитъ онаго къ супружеству принуждать, нежели къ присягѣ.